



Vážený pan
Ing. Jaroslav Sykáček
starosta
Městský úřad Rumburk
Tř. 9. května 1366/84
408 01 Rumburk

Na vědomí
Vážený pan
Jan Kolář
starosta
Městský úřad Krásná Lípa
Masarykova 246/6
407 46 Krásná Lípa

Vaše značka VED/24111-16/44-2016/kpa
Sp. zn. 5495/2015/VOP/LO
Datum 31. srpna 2016

Vážený pane starosto,

reaguji na Vaše stanovisko¹, jímž jste se vyjádřil k žádosti Jana Koláře, starosty Krásné Lípy, týkající se mého postupu při prověřování podnětu stěžovatelů, rodičů dětí vzdělávaných v Mateřské a Základní škole v Krásné Lípě, Školní 10/558.

Uvádíte, že Rada města Rumburk tuto žádost o posouzení koordinovaného postupu při přestupu žáků ze školy v Krásné Lípě projednala a uzavřela, že zřizovatel není oprávněn zasahovat do kompetencí ředitelů základních škol ani do volby zákonných zástupců, kteří mohou v souladu s § 178 odst. 2 školského zákona² zvolit školu, v níž se jejich dítě bude vzdělávat. Zdůrazňujete, že právě volba zákonných zástupců je přednostním hlediskem při rozhodování o přijetí dítěte ke vzdělávání.³ Tímto zdůvodňujete svou podporu vedení krásnolípské školy i Městu Krásná Lípa. Uvádíte, že i v minulosti navštěvovaly děti z Krásné Lípy Vámi zřízené rumburské školy, a že není důvodu do této praxe jakkoli zasahovat.

Z podnětu stěžovatelů i mých následných kroků je zjevné, že kvůli nevoli neromských rodičů krásnolípských dětí ke společnému vzdělávání s Romy nechává řada z nich dítě vzdělávat v některé rumburské škole. Pokud neuvážíte možnost koordinovaného postupu s Městem Krásná Lípa, dojde tak k setrvávání, respektive prohlubování podobných tendencí objevujících se v řadě měst v České republice, jejichž důsledkem je oddělené vzdělávání dětí na základě jejich romského, respektive neromského původu.

1 Dne 1. července 2016 jste zaslal Stanovisko Města Rumburk ke koordinovanému postupu při přestupu žáků ze Základní školy v Krásné Lípě do Základních škol v Rumburku, jehož kopii jsem dostala od pana Jana Koláře.

2 zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů (dále jako „školský zákon“)

3 Zákonný zástupce skutečně může zvolit takzvaně nespádovou školu pro vzdělávání svého dítěte a tato jeho volba musí dostat přednost. O tom s Vámi nepolemizuji, ačkoli v zahraničí lze najít právní systémy, kde je stanovena povinná spádovost, což v důsledku sice neumožňuje rodičům volbu „lepší“, vhodnější školy pro dítě, důsledkem takovéto úpravy však může být vyšší míra dětí z menšiny ve standardních základních školách.

Domnívám se, že jde o natolik závažnou, v řadě regionů České republiky opakující se situaci, že by v ní mělo aktivně postupovat Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ve spolupráci s Asociací krajů a Svazem měst a obcí. Podle vládou schválené Strategie romské integrace 2020⁴ mělo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy zpracovat do počátku roku 2016 Analýzu vzniku škol s vyšším počtem romských dětí. Podle mých informací analýza dosud nebyla zpracována, pracuje na ní nyní Agentura pro sociální začleňování, ovšem stále není dokončena, proto bych se Vás ráda zeptala mimo jiné na migrační tok ve Vaší lokalitě.

Vážený pane starosto, dovoluji si Vás v návaznosti na výše uvedené požádat o zodpovězení následujících otázek:

- (1) Kolik krásnolipských dětí se za poslední tři roky⁵ začalo vzdělávat v některé rumburské základní škole, případně přestoupilo z výše uvedené Mateřské a Základní školy v Krásné Lípě do některé rumburské školy?
- (2) Kterou/které z rumburských základních škol navštěvují zde žijící Romové a v jakém počtu?⁶
- (3) Ovlivňují, případně jakým způsobem, orgány města počty dětí a žáků (kapacitu škol) uváděné ve školském rejstříku? Za jakých okolností dochází ke zvýšení nebo snížení kapacity škol zřizovaných městem?

Zákon o veřejném ochránci práv⁷ mi neumožňuje přimět Vás k jakémukoliv postupu v dané věci. Přijmu však s povděkem Vaše vyjádření, zda a jakým způsobem uvážíte další případný postup.

Tento dopis posílám na vědomí také panu Janu Kolářovi.

S pozdravem

Mgr. Anna Šabatová, Ph.D.
veřejná ochránkyně práv

4 zejména podle bodu 5.4, „Specifický cíl: Odstraňování segregace romských dětí ve vzdělávání na všech úrovních“

5 tedy ve školních rocích 2013/2014, 2014/2015 a 2015/2016

6 Podle školského rejstříku jsou v Rumburku zřízeny Základní škola Vojtěcha Kováře 85/31, Základní škola Tyršova 1066/2, Základní škola U Nemocnice 1132/5, Základní škola Pastelka, Jiříkovská 962 a Speciální základní škola a Praktická škola na Náměstí Dobrovského 378.

7 zákon č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv, ve znění pozdějších předpisů